

ПОГОСТЬ САКМА

## ПОГОСТЬ САКМА.

«Матушка Пьяна, черезъ Суру, въ Волу впала; колеситъ, какъ пьяная баба; течеть зря,—недаромъ такъ прозывается», говорить сергачскій степнякъ-крестьянинъ про свою родную реку.

Теченье рѣки Пьяны мнѣ довольно хорошо известно только по сергачскому уѣзду, по которому она дѣйствительно течеть зря, такъ что, сдѣлавши въ день верстъ 60, перѣѣхавъ ее, въ это время, раза четыре, непремѣнно собѣешься съ толку и съ трудомъ опредѣлишь, на которомъ берегу находится известное селеніе.

Такъ какъ прибыль и убыль воды въ Пьянѣ зависитъ отъ мельницъ, то и ширина ея крайне разнообразна: напр., подъ селомъ Ветошкинымъ, она смотритъ порядочной рѣкой, а при деревнѣ Соболевѣ и сельцѣ Хоненевѣ, всего на разстояніи, по прямой линіи, верстъ девяти, составляетъ незначительный ручей.

Упоминаемая въ исторіи, какъ пунктъ жестокой сѣчи нашихъ предковъ съ татарами, сѣчи, стоявшей жизни великому князю Ивану Брюхатому, Пьяна достойна описанія, потому что по берегамъ ея живутъ и русскіе, и мордва, и татары. Начавъ описаніе селеній пьянскаго бассейна очеркомъ села Пожарокъ \*) и предлагая теперь очеркъ погоста Сакмы, я

<sup>\*)</sup> «Иж. Сборникъ», Т. II, Стр. 275.

могу указать еще нѣсколько при-пьянскихъ селеній, замѣчательныхъ въ томъ или другомъ отношеніи, напримѣръ: село Черновское, осчастливленное посѣщеніемъ императрицы Екатерины II, село Гагино и деревню Адашево \*) съ значительными базарами, село Кладбищи — пунктъ обширнаго огородничества, села Ветошкино и Юрьево, съ капитальными помѣщичьими постройками, а затѣмъ татарскія и мордовскія деревни, съ своеобразнымъ бытомъ первыхъ и остатками языческихъ погребій послѣднихъ....

Сакма — погость, потому что населеніе ея составляетъ только церковный причтъ — лежитъ въ сѣверо-западномъ углу сергачскаго уѣзда, на лѣвомъ берегу Пьяны, въ разстояніи отъ сель Юрева одной и Панова-Леонтьева двухъ верстъ. Сакма \*\*), слово татарское и означаетъ, будто-бы, стоянку. Название это селеніе получило отъ того, что здѣсь останавливался, для отдыха, съ своей ратью, царь Иоаннъ Грозный, идучи на Казань. Направление этого похода, собственно сергачскимъ уѣздомъ, указываютъ существующіе въ этой мѣстности курганы, по простонародному — мары \*\*\*); изъ нихъ пять лежать

\*) Село Адашево, сергачскаго уѣзда, славится еще и выдѣлкою простыхъ городскихъ саней, извѣстныхъ, по мѣсту своего производства, подъ названіемъ адашевскихъ. — Ред.

\*\*) Сакмою называется въ сергачскомъ уѣздѣ степная мѣстность между селеніями Каргою, Чернухой и Едовищами.

\*\*\*) Вообще по пути, которымъ проходитъ Гроздный нижегородскую губернію, осталось до сихъ поръ довольно много марь, которыхъ однако лежатъ и въ отдаленіи отъ этого пути. Кегати замѣтимъ здѣсь, что наѣтъ кажется не совсѣмъ вѣрнымъ замѣченіе Н. И. Мельникова, писавшаго о нижегородскихъ марахъ («Ниж. Губ. Вѣдомости» 1843 г., № 21), что происхожденіе названія ежегодной — 10 сентября — въ селѣ Чернухѣ, макарьевскаго уѣзда, ярмарки На-марахъ или по просту, маровской (замѣтальной по торговлѣ на ней скотомъ, пригоняемымъ изъ оренбургской губерніи; всѣхъ вообще товаровъ привозится на нее, судя по официальнымъ свѣдѣніямъ, болѣе, чѣмъ на 200,000 р. с.) относится къ существующимъ, будто-бы, въ селѣ Чернухѣ курганамъ, такъ какъ наѣтъ извѣстно, что маровская ярмарка въ селѣ Чернухѣ перенесена изъ мѣстечка Мары, васильевскаго уѣзда, и только сохранила на новомъ мѣстѣ свое исконное название, точно также, какъ и нижегородская ярмарка, долго еще спустя послѣ перенесенія ея въ Нижній-Новгородъ, называлась макарьевской, у Макарья, да даже и теперь старожилами такъ называется. Вирочемъ, не бывши лично, ни въ м. Марахъ, васильевскаго уѣзда, ни въ с. Чернухѣ, макарьевскаго, и не зная положительно, существуютъ-ли курганы около послѣдней, не высказываетъ, по этому предмету, рѣшительнаго мнѣнія. — Ред.

на востокъ отъ Сакмы, на правомъ берегу Пьяны, два близь дороги изъ села Юрьева въ село Гагино, и затѣмъ нѣсколько кургановъ, встрѣчающихся около деревни Ендовицъ \*) и села Богородского. Ниже читатель найдетъ выборки изъ обязатель-но доставленной мнѣ, священникомъ погоста Сакмы, А. В. Вознесенскимъ, тетрадки, писанной старческой рукою, отно-сительно происхожденія этого селенія; затѣмъ, за недостаткомъ другихъ фактовъ, приходится ограничиться сообщеніемъ крат-кихъ свѣдѣній, которыхъ удалось мнѣ собрать на мѣстѣ.

Въ XVI вѣкѣ, до похода царя Иоанна Грознаго на Ка-зань, въ мѣстности около нынѣшней Сакмы, по берегамъ рѣ-ки Пьяны, росъ дремучій лѣсъ; край былъ дикий, малонасе-ленный; посреди лѣса находились двѣ небольшія деревушки: мордовская *Мушки* и татарская *Пара* \*\*), верстахъ въ двухъ отъ нынѣшней Сакмы. Грозный, направляясь съ войскомъ въ Казань, устроилъ здѣсь, для отдыха, стоянку и основалъ, на правомъ берегу Пьяны, мужской монастырь, во имя св Троицы; по лѣвую-же сторону Пьяны — женскій монастырь, никольскій, вслѣдствіе причинъ, о которыхъ сказано будетъ ниже. Въ настоящее время о существованіи первого напоми-наютъ только нѣсколько могилъ, а на мѣстѣ послѣдняго на-ходится сакминская церковь. Послѣдняя теперь деревянная; прежде-же, на ея мѣстѣ, былъ каменный храмъ, сломанный, по слуху сильного напора Пьяны. Въ церкви достойны осо-беннаго вниманія иконы Николая угодника, пожертвованная, будто-бы, Грознымъ \*\*\*), и мученицы Параскевы (Пятницы),

\*) О курганѣ около села Ендовицъ, имѣющемъ въ вышину 13 и въ окру-жности 130 саженъ, сообщены довольно подробныя свѣдѣнія въ отчетѣ о за-сѣданіи вижегородскаго статистическаго комитета, 28 октября 1867 года.—Ред.

\*\*) Въ сергачскомъ уѣздѣ, около курмышской границы, есть татарская де-ревня Актукова. *Новая Пара*—тожъ, можетъ быть, населенная татарами, пере-селившимися изъ поминутой *Пары*, тѣмъ болѣе, что селенія *Старая Пара*, или просто *Пара* не встрѣчается.

\*\*\*) Историческія преданія, сохранившіяся въ устныхъ разсказахъ нижего-родскаго Поволжья, вращаются преимущественно около времењъ Иоанна Гроз-наго, рельефная личность котораго играетъ въ нихъ всегда первенствующую роль, и рѣдко восходитъ раньше XVI ст. Особенно укоренились у насъ преданія о пожертвованіи иконы въ церкви непремѣнно Грознымъ; преданія эти, или, пожалуй,

будто-бы, явленная. Послѣдній образъ весьма древняго письма; по преданію, онъ явился въ недальнемъ разстояніи отъ Сакмы, на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь деревянная часовня, съ обильнымъ родникомъ, и чудодѣйственная сила этой иконы обнаружилась будто-бы, въ наказаніи слѣпотою одного хулившаго ея татарина, моментально исцѣленного, по раскаяніи и принятіи христіанской вѣры.

Мѣстоположеніе погоста Сакмы ровное, почва земли черноземная. Къ церкви принадлежитъ 39 десятинъ писцовой земли, пожалованной Грознымъ бывшему никольскому женскому монастырю; въ этомъ числѣ 3 десятины усадебной, 19 пахотной, а остальное количество въ лугахъ, въ выгонѣ и подъ водою. Земля обрабатывается наймомъ, или сдается въ аренду; обработка десятины, шо найму, обходится, среднимъ числомъ, въ 10 р., а арендная плата отъ 8 до 10 р., за паровую и яровую десятину. Населеніе Сакмы составляетъ, какъ сказано, только приchtъ, приходомъ-же къ ней деревня Васильевка (Машуково), съ 375 ч. населенія, обоего пола.

Теперь сообщу свѣдѣнія, извлеченные изъ вышеупомянутой тетради, отнюдь не ручаясь впрочемъ за полную ихъ достовѣрность.

Царь Иоаннъ Васильевичъ Грозный, идя на Казань, остановился, для дневки, близь мордовской деревни Мушки. Въ это время пришли къ нему гонцы, изъ подъ Казани, отъ воеводы князя Курбского, съ извѣстіемъ, что царская рать разбита татарами и много русскихъ взято въ пленъ. Царь прослезился, задумался, рѣшилъ возвратиться въ Москву; помогли и уснулъ. Во снѣ явилась ему Божія Матерь въ такомъ видѣ, какъ изображается на образѣ Тихвинскомъ, и словами, исполненными кротости, и обѣщаніемъ своей всемо-

---

лучше сказать, повѣрія, держатся даже въ тѣхъ мѣстностяхъ, въ которыхъ царь никогда не бывалъ, и въ церкви которыхъ никакимъ образомъ не могъ даже прилагать вкладовъ. Точно также и самое основаніе многихъ церквей, хотя оно, очевидно, относится къ позднѣйшему времени, настойчиво пріурочивается народнымъ преданіемъ Грозному.—Ред.

гущей помоши ободрила Грознаго. Проснувшись, царь увидѣлъ ту же икону, несомую ангелами съ божественнымъ пѣниемъ, упалъ на колѣна, повелѣлъ служить молебенъ... и колѣно преклоненно, пламенно молились самъ царь, бояре и все воинство... И приказалъ Иоаннъ на этомъ мѣстѣ создать монастырь, во имя св. Троицы, такъ какъ видѣніе было на этотъ праздникъ и двинулся далѣе. По взятіи Казани, возвращаясь въ Москву, царь опять посѣтилъ троицкую гору, заложилъ троицкій храмъ, пожаловалъ послѣднему множество цашни, луговъ и лѣсу, при р. Пьянѣ, и рыбныхъ ловли въ послѣдней, и обѣщалъ прислать изъ Тихвина икону и монаховъ. По повелѣнію Иоанна, посѣтившаго Тихвинъ, для поклоненія тамошней чудотворной иконѣ, съ послѣдней была списана копія и въ сопровожденіи іеромонаха Іова, діакона и клира, всего въ числѣ 10 человѣкъ, отправлена въ троицкій монастырь. Всю дорогу икона была несена на рукахъ (путешествие продолжалось два мѣсяца) и прибыла на мѣсто 26 июня 1576 года. Вследъ затѣмъ послѣдовалъ царскій указъ о каждогодной, 26 июня, около троицкаго монастыря ярмаркѣ \*). Въ 1605 году, царь Борисъ Годуновъ, узнавъ о человѣколюбіи Іова, во время свирѣпствовавшаго голода, прислалъ троицкому монастырю, въ даръ, церковную утварь и ризы \*\*). Церковь, сооруженная Грознымъ, сгорѣла въ 1610 году, отъ молнии, икона-же осталась невредимою. Затѣмъ была сооружена церковь деревянная, во имя Успенія Богородицы, бояриномъ Юріемъ Юріевичемъ Бахметевымъ, который и былъ при ней похороненъ. Сынъ его Иванъ, въ 1645 году, воздвигъ новый каменный храмъ, во имя св. Троицы.

\* ) Въ настоящее время икона эта находится въ церкви собственного села Ветошкина, где бываетъ и ярмарка 26 июня. Когда именно и по какому случаю уничтожился троицкій монастырь, а икона перенесена въ село Ветошкино, где теперь и ярмарка,—свѣдѣній обѣ этомъ въ Сакѣ и не добыты. Нѣть ли для объясненія этого какихъ либо данныхъ въ документахъ ветошкинской церкви?

\*\*) Іовъ, по преданию, былъ мужъ благочестивый, жилъ 110 лѣтъ, умеръ 3 февраля 1634 года. На одной изъ могиль, сохранившихся на мѣстѣ троицкаго монастыря, есть камень съ исчезающей надписью: «Схимникъ Іовъ». Могиль Іова народъ поклоняется и доселе.

20 мая 1637 года Іовъ, отслуживъ всенощную, вздремнулъ въ своей кельѣ. Въ это время явилась ему Божія Матерь съ Николаемъ угодникомъ и повелѣла слѣдоватъ за ними. Іовъ всталъ и пошелъ за ними, идущими по воздуху. На родниковой горѣ, около Студенца, послѣдовало Іову повелѣніе соорудить здѣсь часовню, во имя Параскевы Пятницы. Затѣмъ каждогодно изъ троицкаго монастыря, въ 9-ю пятницу по Пасхѣ, совершался въ часовню крестный ходъ, въ которомъ участвовалъ и женскій монастырь *Никола-Сакма*. 25 июня 1653 года часовня была ограблена и сожжена татарами, и вновь выстроена въ 1655 году бояриномъ Иваномъ Юрьевичемъ Бахметевымъ. Въ 1725 году часовню сжегъ разбойникъ Иванъ Евсѣевъ, казненный впослѣдствіи смертю.

Кстати скажу здѣсь, на основаніи свѣдѣній, содержащихся въ той-же тетрадкѣ, о родѣ Бахметевыхъ.

Близъ рѣки Пьяны, въ уроцищѣ *Совы горы*, была татарская деревня Пара, гдѣ жилъ мурза Бахметъко \*) красивый собою и мужественный. Царь Иоаннъ Грозный, во время своей стоянки близъ деревни Мушки, въ уроцищѣ Мухина гора, услышалъ о силѣ Бахметъки, призвалъ его и взялъ въ проводники и переводчики. Бахметъко подъ Казанью отличился неустрашимостью, первый забрался на казанская стѣны, взялъ въ плѣнъ царицу Узбеку, за что царь взыскалъ его милостью, облобызаль, при крещеніи его былъ восприемникомъ, назвалъ его Юриемъ Ивановичемъ Бахметевымъ, и пожаловалъ ему множество земли, близъ рѣки Пьяны. Сынъ Бахметева Юрий въ 1612 году ходилъ съ Пожарскимъ и Мининымъ на поляковъ. Царь Михаилъ Феодоровичъ, уважая его службу, пожа-

\*) Не слѣдуетъ-ли считать этого Бахметъку или, впослѣдствіи Юрия Ивановича Бахметева, родоначальникомъ генераль-отъ-инфантерій Алексея Николаевича Бахметева, бывшаго, по закрытіи намѣстничества или генераль-губернаторства нижегородскаго, въ 1800 году, однимъ изъ временныхъ нижегородскихъ генераль-губернаторовъ, въ 1826—1829 годахъ? Мы справлялись объ этомъ въ дѣлахъ нижегородскаго губернскаго предводителя дворянства, но положительныхъ свѣдѣній не нашли, такъ какъ родъ Бахметевыхъ внесенъ въ 4 часть дворянской родословной книги нижегородской губерніи, только съ 1 июля 1796 года, по грамотѣ калужскаго депутатскаго собранія.—Ред.

ловалъ ему земли по лѣвую сторону Пьяны, гдѣ Юрій основалъ свое помѣстье село Юрьево. Сынъ Юрия Иванъ былъ стольникомъ царя Алексія Михайловича, ходилъ въ походѣ подъ Чигиринъ и на возвратномъ пути, вмѣстѣ съ прочими боярами, везъ царя на таратайкѣ, ибо лошади и волы всѣ пали отъ заразы \*). По возвращеніи въ село Юрьево, Иванъ Бахметевъ, награжденный за свою службу, построилъ здѣсь храмъ, во имя Воскресенія. Сынъ его, Иванъ-же, усердно служилъ Петру Великому, участвовалъ въ азовскомъ походѣ и въ полтавской битвѣ. Петръ очень любилъ его, крестилъ у него дѣтей и называлъ его *куманькомъ*. При Елизаветѣ Бахметевъ былъ московскимъ намѣстникомъ, а дочь его сына Григорья, Наталья, вышла за мужъ за князя Сергѣя Алексѣевича Голицына, въ родѣ которого и перешло село Юрьево въ концѣ минувшаго столѣтія.

А. С. Коробкинъ.

\* ) Оставляемъ достовѣрность этого факта на отвѣтственности составителя (впрочемъ неизвѣстнаго) упоминаемой авторомъ тетрадки.—Ред.